
Sprawdzian 3 zestaw A 22 marca 2013

• Ka»d¡ odpowied¹ TRZEBA starannie uzasadni¢.
• Rozwi¡zanie ka»dego zadania TRZEBA napisa¢ na ODDZIELNEJ kartce lub kartkach.
• Na ka»dej kartce prosz¦ (CZYTELNIE ) poda¢: imi¦, nazwisko, numer indeksu osoby
zdaj¡cej, numer grupy ¢wiczeniowej lub nazwisko prowadz¡cego i numer zadania.

Zadanie 1 Niech A =

 −6 6 6
0 2 0
−8 8 8

 za± Bt =

 −6 6 6
0 2 0
−8 t 8


a) Znajd¹ tak¡ macierz C, »e macierz C−1AC jest w postaci Jordana.
b) Zbadaj, dla jakich t ∈ R macierze A i Bt s¡ podobne.

Zadanie 2 Niech f ∈ L(R4,R4) b¦dzie opisane macierz¡

A =M(f)stst =


3 −2 0 0
8 −5 0 0
−2 1 −2 1
−2 1 −1 0


(a) Znajd¹ posta¢ Jordana macierzy A.
(b) Czy jest prawd¡, »e istnieje taka baza B, »e M(f−1)BB = A. Odpowied¹ uzasadnij.

Zadanie 3 Niech φ : R3 → R3 zadanym wzorem
φ(x1, x2, x3) = (7x1 − 4x2 + 9x3, 12x1 − 7x2 − 6x3, 8x3) i niech A =M(φ)stst.
(a) Zbadaj, czy endomor�zm φ jest diagonalizowalny? Je±li tak, to podaj przykªad

takiej bazy przestrzeni R3, w której φ ma macierz diagonaln¡.
(b) Znajd¹ tak¡ macierz B by B3 = A.

Zadanie 4 Niech L2 = (2, 2, 2) + lin{(2, 3, 2)} i niech L1 b¦dzie prost¡ w przestrzeni R3

opisan¡ ukªadem:{
2x1 + x2 − x3 = 0

2x2 − x3 = −1
a) Znajd¹ przedstawienie parametryczne prostej L1.
b) Znajd¹ równanie pªaszczyzny π zawieraj¡cej prost¡ L2, do której L1 jest równolegªa.

( T (L1) ⊂ T (π) ).

Zadanie 5 Niech A b¦dzie niepustym zbiorem punktów w poªo»eniu ogólnym, zawartym
w przestrzeni a�nicznej H ⊂ Kn.

a) Niech q ∈ H \ A. Udowodnij, »e zbiór A ∪ {q} jest w poªo»eniu ogólnym wtedy i
tylko wtedy, gdy q 6∈ af(A).

b) Niech B = {p0, p1, p2, ..., pt} b¦dzie baz¡ punktow¡ przestrzeni a�nicznej H.
Udowodnij, »e zbiór A mo»na uzupeªni¢ do bazy punktowej przestrzeni H punktami z B.



Sprawdzian 3 zestaw B 22 marca 2013

• Ka»d¡ odpowied¹ TRZEBA starannie uzasadni¢.
• Rozwi¡zanie ka»dego zadania TRZEBA napisa¢ na ODDZIELNEJ kartce lub kartkach.
• Na ka»dej kartce prosz¦ (CZYTELNIE ) poda¢: imi¦, nazwisko, numer indeksu osoby
zdaj¡cej, numer grupy ¢wiczeniowej lub nazwisko prowadz¡cego i numer zadania.

Zadanie 1 Niech A =

 6 6 −6
0 −2 0
8 8 −8

 za± Bt =

 6 6 −6
0 −2 0
8 t −8


a) Znajd¹ tak¡ macierz C, »e macierz C−1AC jest w postaci Jordana.
b) Zbadaj, dla jakich t ∈ R macierze A i Bt s¡ podobne.

Zadanie 2 Niech f ∈ L(R4,R4) b¦dzie opisane macierz¡

A =M(f)stst =


3 8 −2 −2
−2 −5 1 1
0 0 −2 −1
0 0 1 0


a) Znajd¹ posta¢ Jordana macierzy A.
b) Czy jest prawd¡, »e istnieje taka baza B, »e M(f−1)BB = A. Odpowied¹ uzasadnij.

Zadanie 3 Niech φ : R3 → R3 zadanym wzorem
φ(x1, x2, x3) = (−7x1 − 12x2 − 15x3, 4x1 + 7x2 + 4x3, 8x3) i niech A =M(φ)stst.
a) Zbadaj, czy endomor�zm φ jest diagonalizowalny? Je±li tak, to podaj przykªad takiej

bazy przestrzeni R3, w której φ ma macierz diagonaln¡.
b) Znajd¹ tak¡ macierz B by B3 = A.

Zadanie 4 Niech L2 = (2, 2, 3) + lin{(2, 3, 2)} i niech L1 b¦dzie prost¡ w przestrzeni R3

opisan¡ ukªadem:{
x1 − x2 − 2x3 = −2

x1 − 4x3 = −5
a) Znajd¹ przedstawienie parametryczne prostej L1.
b) Znajd¹ równanie pªaszczyzny π zawieraj¡cej prost¡ L2, do której L1 jest równolegªa.

( T (L1) ⊂ T (π) ).

Zadanie 5 Niech A b¦dzie niepustym zbiorem punktów w poªo»eniu ogólnym, zawartym
w przestrzeni a�nicznej H ⊂ Kn.

a) Niech q ∈ H \ A. Udowodnij, »e zbiór A ∪ {q} jest w poªo»eniu ogólnym wtedy i
tylko wtedy, gdy q 6∈ af(A).

b) Niech B = {p0, p1, p2, ..., pt} b¦dzie baz¡ punktow¡ przestrzeni a�nicznej H.
Udowodnij, »e zbiór A mo»na uzupeªni¢ do bazy punktowej przestrzeni H punktami z B.


